2025年11月21日 星期五

今日4版 第6350期

值班编委 官国雄 精神文明报社出版



全国精神文明建设战线|全媒中心|独家报纸





精神文明网 报社官方微信 本报(精神文明网)网址

http://www.jswmw.com.cn 国内统一连续出版物号CN 51-0055 邮发代号 61-19

吉好也求一家的"极好"生活

◎ 本报记者 罗园 施华琼

沿着总书记足迹 看/蜀/乡/新/风

11月18日上午,"沿着总书记足迹 看蜀乡新风"集中采访活动进入第二天, 采访团走进了四川省凉山彝族自治州昭 觉县三岔河镇三河村。

2℃的寒意中,三河村新址的一处彝 家小院里却暖意融融——红彤彤的灯笼 映着国旗,火塘火苗跳动,柴火码放整 齐,竹席早已备好,静待两天后彝族年的 杀猪仪式。"今年年猪快250斤,前天才 卖了一头230多斤的,价钱特别好!"小 院主人吉好也求的笑容里,满是对生活 的满足。

时光回溯到2018年2月11日,农 历春节前夕,习近平总书记走进吉好也 求家的土坯房。那座泥土堆砌的房屋低 矮昏暗,连窗户都没有,习近平总书记 俯身进屋,与一家人亲切交谈,殷切鼓 励他们早日脱贫致富。七年光阴流转, 吉好也求一家不负嘱托,搬到了3公里 外的新居,日子从"紧巴巴"过成了"极 好的模样"。

推开吉好也求家的新居大门,客厅里 的新旧合影形成鲜明对比:电视柜上,是 旧屋前一家人略显拘谨的留念;墙壁上,



吉好有果和吉好也求在新居前烤火。罗园 摄

是搬进新居后绽放的灿烂 笑脸。"以前年收入不到 2000元,最怕家人生病、孩 子交不起学费,大女儿吉好 有作都辍学打工了。"吉好 也求的感慨,道出了曾经的 窘迫。而如今,彩电、冰箱、 洗衣机等家电及各类家具 一应俱全的新居让他忍不 住赞叹:"比城里还舒服。"

变化不止于居住环境, 更在于全家忙碌而充实的 奋斗轨迹。曾经农闲时只 能在墙角晒太阳的吉好也 求,如今身兼数职:经营着 三河村新址第一家小卖 部,养殖着猪和牛,作为村 上的护林员每月有固定工 资;通过村里新时代文明

实践站的技能培训,他掌握了专业砌 砖技术,告别了单纯卖苦力的日子,在 建筑工地一天能挣250元。妻子马海子 呷也不含糊,在村里酒店上班的同时, 也通过新时代文明实践站学习养蜂技 术,产出的蜂蜜成了家里的"甜蜜收 入","打算卖掉给孩子们添新衣服、新 帽子",她手上麻利地装着蜂蜜,眼里 满是期许。

家中一面墙贴满的奖状,是吉好也

求最引以为傲的 "财富":"英语进步 之星""阳光少年" "凉山州最美少年" "全国中小学生创 新作文征文活动三 等奖……一张张证 书,见证着孩子们 的成长与蜕变。曾 经辍学打工的大女 儿吉好有作,如今 已在西南航空职业 学院攻读空乘专 业 明年即将毕业,

三女儿吉好有果和弟弟妹妹在西昌天 立学校就读,热爱唱歌的她还登上了成 都第31届世界大学生夏季运动会开幕 式的舞台,唱响《国旗国旗真美丽》。她 梦想着未来当一名音乐老师,回到家乡 教孩子们唱歌。

"现在村里没人不重视教育,大家都 明白没文化走不出大山。"吉好也求说, 如今三河村的孩子都能顺利上幼儿园, 年长些的在外求学,村民们对孩子的教 育各有规划。数据印证着这份重视:近年 来三河村已有44人考上中专和大学,走 出3名硕士和1名博士,2025年10人参 加高考,6人成功过本科线,教育成为村 民心中"最有价值的投资"。

更让村民们舒心的是村里风气的转 变。三河村党支部副书记洛古有格介绍, 过去高价彩礼、丧葬杀牛攀比等陋习,让 不少家庭不堪重负。自村规民约出台后, 移风易俗的种子落地生根,高价彩礼不 见了,大操大办的陋习消失了,村民们得 以把更多心思放在过好小日子、追逐新 目标上。村里推行的积分制管理同样成 效显著,村民可凭文明行为积分到超市

兑换生活用品,"常洗漱、勤打扫"的卫生 习惯已深入人心。村史馆里的"村规民 约",明确写着移风易俗、尊老爱幼、勤奋 奋斗、尊重教育等内容,为文明新风立起 鲜明导向。吉好也求家也凭着干净整洁 的居住环境和和睦的家庭氛围,获评"洁 美家庭"。

站在自家小卖部前,望着院子里喜 庆的灯笼,吉好也求道出了新年愿望: "希望孩子们学业进步,养殖业越做越 好,收入再涨一截。"他早已规划好来年 的蓝图:"还要在村里开个烧烤铺,让日 子过得更红火!"而在同一天,三河村卡 莎莎合唱团的孩子们正在布拖县参加 2025年"我们的节日彝历新年"文艺演 出,清亮的歌声里,满是对未来的憧憬。

从曾经的贫困落后到如今的安居乐 业,从迷茫度日到奋斗追梦,吉好也求一 家的"极好"生活,正是三河村乡亲们日 子越过越旺的生动缩影。在凉山大地,越 来越多的家庭像吉好也求家一样,借着 政策扶持的东风,感恩奋进,告别贫困, 拥抱幸福,在新时代的阳光下,书写着属 于自己的美好生活篇章。



吉好也求一家。 施华琼 摄

俞敏洪南极旅游发全员信引发热议

11月16日,新东方迎来成立32周年纪念日,创始人俞敏洪身处南极发布内部信,向全体员工及支持者致谢。信中5次提及南极的浩瀚纯 净,以企鹅抱团取暖喻指企业坚守,字里行间满是创业感慨与未来期许。这份本应凝聚人心的文字,却并未收获预期的共鸣,有员工表示无法 与正在旅游的老板共情,"满篇都是南极""自我感动"等言论在多个社交平台引发热议。

甲方

俞敏洪的"诗与远方"难解员工的"眼前苟且"

◎ 苑广阔

俞敏洪以"冰雪中的坚守"为主 题,从南极发回一封热情洋溢的内 部信,描绘着"播种希望"的宏伟蓝 图。然而,这封来自世界尽头的寄语 非但未能激起共鸣,反而在舆论场 中意外"翻车",员工们用"南极人" 的调侃和"出租屋看数字"的对比, 道出了理想宣言与现实处境之间的

这场共情的失败,首先源于地理 与心理的双重距离。南极之旅所象征

的财富自由与时间弹性,是绝大多数 在绩效考核与生活成本间挣扎的员 工难以企及的奢侈。当老板在冰川上 思考企业哲学时,无数员工正伏案于 格子间,为下一季的财报数据埋头苦 干。这种物理空间的极端反差,使得 信中对"坚守"的礼赞,在部分员工听 来不免显得有些苍白。

进而言之,则在于管理视角与员 工感受的错位。内部信通篇17次 "我"的叙事,虽展现了创始人的个人 情怀,却未能充分回应员工当下的核 心关切,尤其是持续的工作压力、职 业发展的不确定性以及生活与工作 的平衡。员工们最渴望的或许不是远 方的愿景,而是眼前切实的改善与

不错的福利待遇固然是基础,但 现代企业的员工关怀,更应触及工作 价值的认可、时间自主权的尊重以及 心理健康支持等深层维度。当"把世 界装在心里"的文旅理想遭遇"让加

班少一点"的朴实诉求时,企业管理 者需要思考员工的"心"若被日常的 疲惫与焦虑填满,又将如何承载更广 阔的世界?

说到底,员工的理解与认同,从 来不是一封信就能轻易赢取的。它源 自日复一日的尊重、倾听与共同担 当。只有当管理层的"诗与远方"与员 工的"当下感知"找到连接点,企业文 化的种子才能在集体的土壤中真正

乙方

"南极感悟"胜在坦荡真诚

◎ 刘剑飞

俞敏洪到南极与其说是旅游,还 不如说是工作,也就是全员信提到好 几次的"新东方文旅"。

今年新东方一直在深耕文旅业务。 和传统旅游不同,新东方文旅主打美育 和文化旅游。俞敏洪对文旅业务寄予厚 望,全身心投入。舆情发生后,俞敏洪出 面澄清,他是应野生动物摄影师奚志农 邀请到南极,新东方也将成立青少年探 索中心,专门针对青少年的南极考察之 旅,有望在明年冬天开启。

看俞敏洪的视频,最近几个月,他 连续跑了青海、新疆、瑞士和南极,每 次都是十天半月,行程紧密,视频也记 录了许多工作内容。他精力旺盛,乐此 不疲。一个年过六旬的企业家,在激烈 竞争的市场环境下,还亲力亲为,带领 企业转型升级。如果你是这家企业的 员工,会骂老板吗?我想正常人都不 会,更多还是为舆论误解而抱不平吧。

俞敏洪是坚守传统价值观的企 业家,他百折不挠,不断进取。看到冰 山和企鹅,他心有触动,慨然成文,激 励员工继续奋斗。

企业家是社会经济发展的中坚力 量,如果在自己公司内部,都不能有话直 说,而是要玩一些迎合舆论、虚情矫饰的 把戏才能聚拢人心,那就太可悲了。

俞敏洪以自己的方式,与员工直 来直往,大谈价值观,笔者不觉得有 什么问题。方法时机或有不当,却胜 在坦荡真诚。

2025全球熊猫伙伴大会在成都举行

共绘美美与共的 人类文明新画卷

本报讯(记者 王露)11月20日至22日,2025全球 熊猫伙伴大会在成都空港国际会议中心举行。国内外 大熊猫及野生动植物保护专家、关爱大熊猫人士和绿 色发展实践企业等齐聚蓉城,以"熊猫伙伴"的名义,共 同推动生态保护建设、绿色低碳发展、文明交流互鉴。

大会举办"大熊猫保护交流合作对话""创新驱动 大熊猫高水平保护交流对话"等"1+8+10"场活动,包 括1个主论坛、8个平行会议、10个配套活动,汇聚全 球"熊猫伙伴"的智慧,共绘美美与共的人类文明新画 卷。大会还以"熊猫文创集市"为窗口,以5000余平方 米的展览展示面积,集纳熊猫文创、地方特色、非遗、 科技创新等展品,精心打造一个超越传统的熊猫文化 碰撞空间。

江苏常州试点运行响应式"云公交"

网约五座公交车 高效低耗又惠民

早上8时40分,江苏省常州市新北区孟河镇东亭 村村民恽小方,步行至村口的235路公交站台,准备前 往孟河中医医院配药。站台的一侧有个刷卡机,他拿出 高龄卡"嘟"地一刷,语音提示"可以预约公交"。此时, 屏幕上列出后续车次,点击8时50分发车的班次和1 人,立即传来"预约成功"的语音提示。

车辆到站了,是一辆蓝色的5座纯电小轿车,车身 上印着"常州公交"的标志,车顶灯亮着235路车及起始 点——这就是常州正在运行的响应式"云公交"。

"'云公交'在发展过程中出现过3个版本。"常州公 交集团总经理陈凌介绍,针对部分镇村公交线路点多 人少的情况,去年9月底,常州在邹区镇选取223路试 点,开通"云公交"1.0版,以"预约一响应"模式代替传 统运行模式:乘客可通过刷卡、电话及小程序3种方式 预约公交,未预约的支线线路,车辆不再空跑,以提高 载客效率、降低运行成本。

今年6月,常州公交集团以5座出租车代替可载客 30人左右的公交车,承担响应式公交服务,升级成"云 公交"2.0版。在此之前,常州有关部门通过机制创新,在 江苏首次将出租车车辆使用性质从"出租客运"变更为 "公交客运"。

5座小车内部空间有限,却搭载了公交车所需的配 置——刷卡机和投币箱。235路公交车司机袁永锋面前 的屏幕上,左侧是导航地图,右侧是订单信息。"在发车 前,我们收到预约信息就准时发车;没有乘客预约,就 不发车。"袁永锋说,发车后车辆会按照原定线路行驶, 没有乘客的站点会通过不停车。

恽小方上车后,用高龄卡刷卡,享受免两元公交票 价的优惠。"很便利!"老人非常满意。

今年8月,常州经开区开始试点响应式"云公交" 3.0版。"有固定站点,但无固定线路。"陈凌说,乘客预 约后,小车会按导航选择最短的路线点对点直达。

267路公交车前杨村广场站,66岁的村民张文贤登 录"常州云公交"小程序,点击267路公交车,自动定位 到当前站点。他再从站点列表中选择目的地戚墅堰公 交中心站,并点击"确定行程",预约就完成了。

"我每周都要从村里到戚墅堰公交中心站转车进 城,以前坐'村村通',一小时一辆,有时要等很长时间。 现在可以在运营时间内灵活约车、随时出发,还能抄近 路。"张文贤说,公交车的价格、出租车的便利,让这段2 公里的路更好走了。常州公交集团副总经理汪顺伟介 绍,在常州公交集团的智慧调度平台,全市近2000辆 公交车全部上"云",实现统筹调度、实时监控、精准客 流分析和一体化管理。 (下转2版)

今日看点

四川甘孜州探索破解后继乏人等非遗传承痛点 让非遗"传下去"还"不失真"

3版 关注▶



未成年人电话手表"混圈"文化

4版 深读▶